

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año V.—Número 1.548

Director: DON JOSÉ ESTRÁÑI

Sábado 29 de julio de 1899

EL SEÑOR DON JUAN AGUERRE LARRONDO HA FALLECIDO ayer, á las nueve de la mañana

DESPUÉS DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

Su hijo don Enrique y demás familia

Suplican á sus amigos se sirvan asistir á los funerales que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán hoy, á las diez de la mañana, en la iglesia de Nuestra Señora de Consolación, y á la conducción del cadáver, que se verificará á las seis y media de esta tarde, desde la casa mortuoria, Calzadas Altas, 16, al cementerio de Ciego, despidiéndose el duelo en el sitio de costumbre.

Santander 29 de julio de 1899.

No se reparten esquelas.

conducta sanguinaria seguida por el general Weyler.

El Liberal dice hoy en su artículo de fondo que es necesario decir al pueblo: mientras no puedas pagar, nosotros viviremos con estrechez para no obligarte á hacer sacrificios imposibles.

Así—añade—se conseguirá hacer la revolución desde arriba, impidiendo que se haga en las calles, pues no hay que perder de vista que el pueblo no dará nada mientras el Estado no haga grandes economías.

Los polaviejistas catalanes

Dicen de Barcelona que la Junta regionalista de Cataluña, afiliada á la política del general Polavieja, protesta contra las palabras pronunciadas en el Congreso por el señor Villaverde, negándose á realizar un concierto económico con Cataluña.

Dice que eso es sencillamente faltar á las bases estipuladas para llegar á la unión é inteligencia entre los señores Polavieja y Silvela.

RICARDO.

TODO ES POSIBLE

Tomando por base preguntas más ó menos sospechosas de la dirección general de Sanidad acerca de las condiciones del lazareto de Pedrosa, nuestro querido colega el *Boletín de Comercio* da la voz de alarma y previene á todos contra los propósitos que alguien puede haber concebido de trasladar el establecimiento cuarentenario á otro puerto, no para instalarlo en mejores condiciones, sino para satisfacer exigencias del caciquismo.

Hace tiempo ya, mucho tiempo, que en la Coruña se manifiesta por modo indudable el propósito de conseguir la exclusiva para su lazareto de Oza, y al efecto la Cámara de Comercio y la prensa de aquella localidad no perdonan ocasión de exagerar las deficiencias del de Pedrosa, librándose muy bien, por supuesto, de dejar siquiera entender que tales deficiencias sólo son imputables al abandono del Estado, que, proclamando la necesidad de tener en condiciones los establecimientos cuarentenarios.

Pocas ó muchas, las deficiencias que se advierte en el Lazareto de Pedrosa, son subsanables por lo mismo que no son esenciales; porque no son como las capitalísimas é irremediables del Lazareto de Oza que, lejos de estar completamente aislado como el nuestro, está emplazado al pie de una carretera, lo cual hace posibles esos asaltos de que la misma prensa de la Coruña ha dado repetidas veces noticia evidenciando cuán irrisorio resulta allí el aislamiento de la población cuarentenaria con la que los mozos de fonda, vendedores de periódicos y cuantos quieren, están constantemente en contacto.

La falta de aguas—si la hubiera, que ya no la hay—es perfectamente remediable; la insuficiencia del edificio para alojar á mucha gente, remediable es también. Lo que no hay medio de hacer es la transformación de Oza en una isla como Pedrosa, donde el aislamiento es una verdad y el acceso de las gentes de fuera un imposible.

Si el Gobierno, en vez de inspirar sus resoluciones en conveniencias de sus paniaguados, tuviera en cuenta únicamente lo que es de estricta justicia, seguros estamos de que lo que había de hacer sería poner el lazareto de Pedrosa en condiciones de alojar en él una numerosa población cuarentenaria; pero como aquí lo de menos es la justicia, y es cosa desusada proceder con cordura, no nos sorprendería que cualquier ministro tuviera en cartera el más disparatado proyecto para el traslado del Lazareto.

No nos sorprendería ni que pretendiera el señor Dato llevarse á León.

El Monte de Piedad

El señor González Rothwos continúa dedicando al establecimiento del Monte de Piedad toda la atención que era de esperar.

Ayer mismo recibió una carta del Obispo de Madrid, participándole que ha colocado sesenta y cuatro acciones, que á razón de cien pesetas importan seis mil cuatrocientos.

Aquí continúan las gestiones y el Gobernador persiste en su propósito de realizar cuanto antes la inauguración del benéfico establecimiento.

UNA EXPOSICIÓN

Cumpliendo el acuerdo adoptado en su última reunión, la Liga de Contribuyentes ha dirigido la siguiente exposición al ministro de Hacienda:

EXCMO. SEÑOR: La Liga de Contribuyentes de Santander á con la consideración y respeto debidos exponer: Que siempre dio lugar á inconvenientes la existencia de diferentes cuños de moneda, uno para la circulación en la Península y otro para las colonias, toda vez que al introducirse en la primera la moneda destinada á las segundas, era admitida sin reparo por muchas personas, dada la gran semejanza que entre las distintas acuñaciones existía, perjudicándose notablemente al tenedor de buena fe, al encontrarse con que poseía un objeto que no tenía otro valor que el intrínseco que representa la plata.

Mientras España ejerció su dominio en las colonias, pudo tener alguna explicación la diversidad de monedas; pero hoy que no queda el curso de buscar medio fácil de remitirlas allí donde su circulación era corriente, el perjuicio es considerable, máxime á la gente pobre, para la que representa un enorme quebranto el tener que desprenderse de su dinero con tan notable depreciación.

Por otra parte tampoco se explica que una moneda acuñada en España con el busto del Monarca, y, en general, con todos los distintivos que la hacen española, no tenga valor en la Península. Y hasta se da el caso de que con esa moneda han sido remunerados los servicios de un soldado español que al venir repatriado se encuentra con que el Estado le niega la firma, por decirlo así, puesto que una moneda viene á ser una especie de pagaré suscripto por la nación.

Y si el daño material que lamentamos debe te-

nerse en cuenta y evitarle, no es menos atendible la dificultad que engendra, al contar y recontar grandes sumas, el verse precisado á ir examinando una por una las diferentes piezas de plata para el fraude á que con la confianza quedaría expuesto cualquiera, como si no fuesen bastante los cuidados que imponen los falsificadores.

No pone en duda la Sociedad expone que V. E. se hará cargo de nuestras reflexiones ampliándolas en su mayor ilustración y completo conocimiento de la materia; esperando confiadamente que se pondrá remedio al mal.

Para esto se ocurre á nuestra Asociación el empleo de uno de estos dos procedimientos: ó recoger el Estado para reaclararla de nuevo, ó declarar válida su circulación, pudiendo, en este caso, llevar también á cabo aquella recogida paulatinamente.

Por lo expuesto, La Liga de Contribuyentes de Santander solicita á V. E. se sirva disponer lo necesario á fin de evitar los inconvenientes á que da lugar la existencia en España de monedas que fueron destinadas á la circulación de Puerto Rico y Filipinas. Gracia que se espera obtener de la notoria rectitud de V. E., cuya vida guarde Dios muchos años.

Santander 28 de junio de 1899.—El presidente, Carlos Saro.—P. A. de la J. D.—El secretario, Modesto Piñero.

Castrovido en libertad

Nuestro querido amigo particular el ilustrado y batallador periodista Roberto Castrovido ha sido puesto en libertad provisionalmente y con este motivo está recibiendo del pueblo de Valencia elocuentes pruebas de simpatía, á las que de todo corazón nos asociamos.

Hé aquí los términos en que un ilustrado colega valenciano da noticia de una manifestación de que Castrovido ha sido objeto:

Con motivo de su exarcelación recibió ayer nuestro querido amigo don Roberto Castrovido, pruebas inequívocas de las muchas simpatías que ha sabido captarse en Valencia por sus valientes artículos en *El Pueblo*. Visitaron al señor Castrovido gran número de correligionarios para felicitarle; y como demostración del efecto que ha sabido inspirar, citaremos el hecho de que ayer tarde al entrar en el café de España con ocasión de estar lleno el establecimiento, fue acogido su presencia con grandes aplausos. Los parroquianos pidieron al notable pianista señor Belver que tocara la *Marsellesa*, y al señor las notas del inspirado himno republicano, resonaron en el café es truenos aplausos y vivas al señor Castrovido, el cual, profundamente emocionado, dio las gracias repetidas veces. Inútil es consignar cuánto agradece el señor Castrovido tan reiteradas y vivas manifestaciones de simpatía.

DE PARIS

Hace cien años: El 14 de julio

Las fiestas del 14 de julio han sido en París una hermosa manifestación de júbilo popular.

Balles, fuegos de artificio, músicas y regocijos públicos, para nada turbados por el más mínimo incidente, nos han recordado los días luctuosos del terror, aquella época en que la Bastilla era como el trono de los Reyes y el dosel de la justicia.

Hace cien años, después de seis de victoria, el siglo XVIII moría entre los fulgores de una nueva y esplendente aurora; las bayonetas eran, por desgracia, el único punto de apoyo en que fundaba su salvación la patria francesa y con ella Europa; Napoleón brillaba eclipsando á Hoche, Kléber y Massena y el siglo XIX cerraba las puertas de la eternidad al siglo anterior que iba casi avergonzado á dormir para siempre el sueño de los muertos.

Los grandes hombres del siglo XIX

Pero aquel siglo de que hablaba Bonaparte, aquel gran siglo, que había comenzado por la lucha de las ideas y acababa con la lucha del sable, legaba al siglo XIX toda una generación de hombres admirables que iban á ser el emporio de la naciente centuria.

Hace un siglo Michelet, el historiador de la patria, tenía un año.

Lamartine, el último de los poetas, como decía Víctor Hugo, contaba nueve años.

Víctor Cousin tenía siete; Thiers, dos; Guizot, refugiado en Ginebra, doce, y Berryer, la gloria futura del foro, nueve.

Barthelemy y Méry, los poetas de la Némésis, tenían, el primero tres años y el segundo uno.

Hugo, Musset, George Sand, Alexandre Dumas, Berlioz, Wagner, Gladstone, Cobden, Garibaldi, Mazzini, Bismark y Castelar no habían nacido aún.

Pasteur, genio de la vida, no debía aparecer sino veintitrés años después; pero un año más tarde, en una pequeña villa del Mecklemburgo, Moltke, el estrategista de la matanza, iba á nacer, y el que debía ser un día proclamado emperador de Alemania en Versalles, Federico Guillermo de Prusia, tenía entonces dos años y jugaba aún bajo los árboles de Babelsberg.

¿Y los pintores, y el arte, y el teatro? Meyerbeer tenía ocho años; Eugenio Delacroix tenía un año; Ingres, dieciocho; la señorita Mars representaba aún, seis años antes, los papeles de niña en el teatro Montausier, y el que debía ser Virginia Déjazet acababa de nacer.

El siglo que venía debía ser el siglo de la ciencia; Gay-Lussac tenía veintidós años; Arago, trece; Saint-Simon, ya casi cuarentenario—treinta y nueve años—podía encontrar ya un precursor, Charles Fourier, que sólo contaba veintiseis años.

Schopenhauer tenía doce años.

Hace cien años el autor de *Destinées*, Alfred de Vigny, nacía en Leches.

Balzac, el autor de *La comedia humana*, nacía en Tours, y Beaumarchais, el inventor de la comedia política, moría en París.

En Italia, Volta inventaba la pila eléctrica que debía revolucionar el mundo.

El Instituto Nacional, por iniciativa de Mercier, uno de sus miembros, acababa su informe acerca del sistema métrico decimal.

Así nacía el nuevo mundo, entre las humeantes cenizas de la famosa revolución.

Los siglos, como los años, como la vida, tienen su primavera.

Por eso mientras los 30.000 soldados desfilaban en Longchamps, ante el presidente de la República Francesa, en conmemoración de otro 14 de julio, millares de niños, inconscientes de la vida, jugaban en París y en Francia y en Europa y en el mundo entero.

Y de esa primavera de la vida nacerán los robustos retoños, los hombres admirables que serán el lustre y el orgullo de mañana; la gloria del siglo futuro y el esplendor de los cien años que van á venir.

El espiritismo

Camille Flammarion, el popularizador de la ciencia astronómica, escritor genial, como dice cierto *esteta literato*, acaba de abjurar sus creencias espiritistas.

El mundo de los creyentes está revuelto con las declaraciones del *creyado*.

La personalidad de Flammarion agrava más aún la significación de la publicidad de sus dudas.

Trátase de un sabio encantador y gracioso, que ha hecho de la ciencia una atracción y que ha prestado á sus hipótesis astronómicas la forma de una lengua armoniosa y poética.

El autor de *La Pluralidad de los mundos* se ha creado con sus visiones científicas una legión de admiradores y la mayor parte de sus adeptos se cuentan en los grupos espiritistas.

Admiremos, pues, el valor de un hombre que proclama la verdad, á riesgo de perder la admiración de sus fieles.

Modas

En cuestión de modas digamos que el crespón de China es la tela más elegante de la temporada. Es la tela más bonita que puede imaginarse, después de las muselinas, los linones y los encajes.

Para vestidos de ceremonia, reunión, banquete ó bodas, el crespón chino, de color algo vivo ó muy claro, es lo mejor.

Para los trajes descotados de esta estación, es decir, los trajes de tertulia, se componen muy lindos guarnecidos con la muselina de seda, que se dispone á manera de grandes flores, como peonías ó rosas.

El arte de la costura es cada vez más complicado, pues hace falta tener la imaginación de la modista y el buen gusto de la florista.

Las grandes flores, en extremo variadas, que se colocan ahora en los sombreros, perjudican á la belleza de los ojos y de la frente.

Como calzado, digamos que se usan cada vez más los zapatos de color.

Este año se llevan de un tono más vivo que los demás años; pero las mujeres de buen gusto evitan las exageraciones.

También se hacen de cuero en dos tonos de color; la fantasía es la dueña de la moda en esto.

Antonio Ambroa.

Carlos M^c Conachy

DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Dr. M. González Tánago

Especialista en enfermedades de la orina y en las de la piel.

Consulta *miércoles y jueves*, de diez á doce. Alameda Primera, número 2, 1.º

Noticia deprimente

Dicen de Bayona que se ha inaugurado el Congreso internacional de pesca, en el que están representadas todas las naciones marítimas, excepción hecha de España. Esta noticia casi coincide con la de haberse aprobado en las Cortes el proyecto de ley acerca de fuerzas navales, aprobación que en el Senado fue así como de sorpresa al decir de algunos periódicos y que perjudica á la nación tanto como la hubiese beneficiado dedicar los créditos que á aquéllas se dedican á proteger la industria pesquera y la marina mercante.

Todos pedimos, todos deseamos la regeneración de la patria; pero es necesario que se diga muy alto que pocos saben ni lo que dicen ni lo que piden. Es el problema naval uno de los que más nos importan, uno de los que más deben preocuparnos. La posición geográfica de la Península, el indiscutible valor de las provincias insulares y de las escasas posesiones que nos quedan y la necesidad de dar salida á nuestros productos, son factores que concurren á demostrar que España debe ser, más aún, necesita ser potencia naval de primera fuerza.

Mas, para serlo, es de todo punto indispensable fomentar la marina mercante, base única de la de guerra, y para tener buenos marineros de una y otra clase hay que tener, hay que crear buenos pescadores, primera materia para la formación de hombres de mar, ya en la pesca de altura, ya en las costeras.

La decadencia marítima de España arranca de principios del siglo XVIII, cuando la astucia y la poca buena fe con que Inglaterra procedió con ella consiguieron desterrarla de las grandes pesquerías de bacalao de la costa americana del Norte.

«Antes debe consentir Su Majestad británica, decía el primer ministro del Rey Jacobo, en la cesión de Gibraltar á España, que en reconocer los pretendidos derechos del Rey Católico á que sus súbditos pesquen en Terranova, verdadero plantel de los hombres de mar, que dan la superioridad marítima de las escuadras de Inglaterra.»

En un reciente libro del señor Sánchez Toca que nunca nos cansaremos de estudiar, de aplaudir y de admirar en todo lo que merece, «El poder naval de España», se analiza ese problema, se le da solución con abundante copia de datos y se fija de modo incontestable que es imposible á nuestra patria resucitar su pasado poderío en el mar interin no cuide de modo continuo y especial de fomentar la industria pesquera, de proteger la marina mercante y de formar hombres avezados á todas las contingencias y peligros de la azarosa vida marítima. ¿Cómo responden los Gobiernos á estas sabias advertencias? Responde el hecho de no estar representada España en la Exposición de pesca de Bayona, es decir, en la que se celebra á las puertas de su casa, donde tienen instalaciones

otros pueblos de menos importancia marítima é industrial.

Pero no debe extrañarnos; aquí donde por economías y por concederle escasa importancia se decreta la supresión de un Instituto de Biología Marina, de presumir es que los ministros, ni se preocupan, ni entienden de cuanto se refiera al modo de recuperar el poderío naval, y por lo tanto, que sean ineptos para realizar la deseada regeneración de este pueblo tan mal regido y tan decadente.



Pasajes Literarios

Tras el breve discurso de ordenanza, comienzo de la suerte postrimera, entre palmas y voces de alabanza impávido el maestro se abalanza á mostrar su saber ante una fiera.

Embebida después la muchedumbre contempla los mil juegos diferentes que fuera de la insipida costumbre sostienen con fricción los combatientes. Por fin el animal, ya jadeante, blanco inconsciente del agudo estoque, arráncase con impetu pujante, y del terrible momentáneo choque al pie de su rival queda expirante.

Después... ya lo sabéis, brota en seguida una salva de aplausos, fiel indicio de asombro ante faena tan lucida, en tanto que al dulzor de aquella gloria advierte el matador, sordo al bullicio, un riesgo menos en su loco oficio y un triunfo más en su brillante historia.

Tembloroso, febril, sudando á mares, é intentando lucir inútilmente sus fingidos ridículos andares, hacia el toro, que espérale impaciente, diríase el espada lentamente. Llega al bicho por fin, y apenas llega, el rojo trapo con temor despliega, asístase la res, ésta arremete, y en su brutalidad, traidora y ciega, después de zarrandearlo cual juguete un cuerpo más al cementerio entrega.

«En este caso, la verdad, no veo la gloria dónde está—dirá el legante—; mas como no has de verla ¡ya lo creo! y la que Dios le da forzosamente!»

Manuel López Mazorra.

LO DEL DIA

POR TELEGRAFO

DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 28—12'30 t.

La prensa y el general Weyler

El País dice que el general Weyler, en el discurso que pronunció anteayer en el Senado procedió con gran corrección y prudencia, pues no dijo que era necesario ir á la revolución, sino que habría que pensar en ella si no variaban las cosas.

Añadió que si llegaba la revolución, sería el grito de salvéase quien pueda de todos los pillos que han venido explotando al país desde 1875 y especialmente durante estos dos últimos años, y por eso es grande el temor que existe entre ellos.

Bienvenida sea la revolución—añade *El País*—y aun la anarquía misma, que no sería peor que lo existente.

Si llegamos á la revolución—dice por último—entonces lord Chamberlain podrá decir que somos un pueblo viril.

El Tiempo comenta una larga conferencia que celebraron ayer el general Weyler y el diputado republicano señor Lletget.

Ocupase también del discurso que pronunció en el Senado el citado general, y al efecto publica el juicio que emite el periódico de París el *Temps*, quien dice que, mientras los tagalos empiezan á dar muestras de su amor á España, los cubanos nos odian y aborrecen, debido á la



Bien satisfecha puede estar la eminente actriz señorita Cobena de las pruebas de cariñosas simpatías que la dio anoche el público santanderino. Fue un lleno completo, sin una sola localidad desocupada en todo el teatro y apiñada la gente en la gradería y en el paraíso. El aspecto que presentaba la sala era el de las grandes solemnidades. Magnífico, espléndido, brillantísimo.

La señorita Cobena fue objeto de grandes demostraciones de cariño y de admiración en las dos obras en que tomó parte, y en las cuales desplegó todo su talento y toda su maravillosa naturaleza artística.

Fue una lástima que no estuviera acertada en la elección de la primera obra. *Passion* es un drama idílico de don Federico Oliver, autor aplaudido de *La Muralla*, drama que no se ha representado todavía en Madrid y que fue escrito expresamente para la señorita Cobena y estrenado en Barcelona. El público anoche aplaudió mucho á la beneficiada, por su labor fina y primorosa, pero la impresión que le produjo el drama fue desfavorable. Todo en él es falso, convencional, exhaustivo de interés, frívolo, lánguido, sin una sola escena que llegue al corazón del auditorio y le comueva ó le subyugue.

No hacemos más que interpretar la opinión del público, sintiendo que esta vez se haya equivocado el autor, cuyo talento y excelentes aptitudes son una garantía de éxitos sucesivos.

Además de la beneficiada, tomaron parte en la representación las señoras Tovar y Alvarez, señoritas Rodríguez, Orejón y Sampedro y señores Thuiller, Martí, Valentín, Cobena, Alonso, Agudín y Domínguez, que hicieron cuanto pudieron en favor de la obra.

Al final de ella fue llamada al palco escénico la señorita Cobena y obsequiada con grandes y hermosos bouquets de flores y otros regalos en medio de una ruidosísima ovación.

Después se puso en escena por primera vez en esta capital el propósito en un acto y en prosa de don Jacinto Benavente *Teatro feminista*, cuya primera parte es un alarde de ingenio y de intención satírica que seduce. Desde que salen los dos gemos, admirablemente interpretados por las señoritas Arévalo y Bianco, el juguete decae y termina triámente. Hasta esa salida de los gemos, el diálogo es un continuado tiroteo de frases intencionadas y oportunas, muchas de ellas graciosas, que el público aplaudió y rió estrepitosamente.

Personificaron muy bien todos los personajes del juguete la señorita Cobena, que fue extraordinariamente aplaudida, y las demás actrices de la compañía, pues como el título de la obra indica, no se admiten hombres.

Y terminó la función con el gracioso monólogo de don Ricardo Manso *Un drama en cinco minutos*, recitado muy graciosamente por él.

FUNCION PARA HOY

(penúltima extraordinaria)

Á las nueve en punto.

La lindísima y muy aplaudida comedia en tres actos y en prosa de don Mariano Pina Domínguez (arreglo)

Las tres jaquecas

Y estreno del juguete cómico en un acto y en prosa, de don Julio Hernández,

Las de López

Mañana domingo última función definitivamente, extraordinaria y fuera de abono, despedida de la compañía.

Beneficio del primer actor don Emilio Thuiller, poniéndose en escena la célebre comedia en cuatro actos y un cuadro, titulada *Féltipe Derbylay*.

Para las funciones de hoy sábado y mañana domingo tienen reservadas sus localidades los señores abonados á precio de abono, hasta la una de la tarde de cada día.



Juan de la Pedraja

Especialista en enfermedades de los ojos. Horas de consulta de 10 a una de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

HERNÁN-CORTÉS, 8. 2.º

R. PRESMANES, DENTISTA. Puente, 1 duplicado, principal

DR. CORPAS CASTAÑO, OCUENTA. Consulta de diez a dos San Francisco, 13. 2.º

Audiencia

Fermín Pedro Sánchez San Esteban, procesado en el Juzgado de San Vicente por hurto de una vaca de José Sánchez, ha sido sentenciado, por ser doblemente reincidente, a dos años y seis meses de presidio correccional.

Simona Benita Allende Zabala y su hijo Narciso de Ibarra Allende, vecinos de Gordieubi, han sido absueltos, por falta de acusación, del delito de uso de nombre supuesto, por que habían sido procesados en el Juzgado de esta capital.

Ayer compareció en la Sección segunda Manuel Francés Núñez, vecino de San Pedro Noyal, confesándose en el acto del juicio autor de lesiones graves inferidas en rifa a Manuel Alonso Gutiérrez, que curó a los 17 días, habiéndose conformado aquél con la pena de dos meses y un día de arresto e indemnización de 34 pesetas que le pide la acusación pública.

Por falta de delito ha sido absuelto del hurto de varios trozos de madera Juan José Cuevas Anguren, vecino de Santurde de Reinos.

De conformidad de los partes ha sido condenado Miguel Peña Vela, vecino de Barcena de Cicero, por insultos e injurias al secretario y al alcalde municipal de Cicero, a dos meses y un día de arresto mayor, mandándose además celebrar al correspondiente juicio de faltas por unas erosiones que se produjeron los citados sujetos.

Un incendio

En el pueblo de Belmonte, del Ayuntamiento de Polaciones, un incendio redujo a cenizas, hace tres días, tres edificios, dos de los cuales estaban destinados a viviendas y otro a cuadras.

La causa del siniestro fue en los juegos de dos niños de tres años, que hallándose en el portal de una de las casas prendieron fuego a un montón de hoja seca, desde donde se propagó al edificio, y de éste a los demás.

Los vecinos de Belmonte y de los pueblos inmediatos acudieron a extinguir el incendio; y como en el lugar del siniestro se carecía de agua, abrieron un canal para llevarla. Pero, a pesar de esto, no pudieron evitar la completa destrucción de los tres edificios.

Las pérdidas se evalúan en 5.845 pesetas, y algunos vecinos de las casas destruidas no han podido salvar del siniestro más que la ropa que tenían puesta.

Ha desaparecido de un domicilio el niño de doce años Bonifacio Méndez Villar, que ha vivido hasta ahora en compañía de su tío don Salvador Villar Lorenzo, vecino del pueblo de Arenas.

Se ruega a quien conozca el paradero del muchacho que lo comunique a dicho señor.

La Sucursal Española de La Equitativa ha pagado por siniestros, durante el primer semestre del año actual, las siguientes cantidades:

Table with 2 columns: City and Amount in Pesetas. Includes Barcelona (262.391 45), Cáceres (10.000), Cádiz (30.000), Ciudad-Real (2.750), Coruña (2.500), Gerona (6.690), Logroño (5.000), Madrid (187.547 40), Málaga (25.000), Murcia (10.000), Oviedo (26.250), Salamanca (13.954 25), Segovia (2.500), Sevilla (70.000), Santander (10.443 51), Tarragona (30.000), Valencia (39.252), Vizcaya (65.325), Zaragoza (10.000). Total pesetas: 809.593 61.

Como presuntos autores de un disparo de arma de fuego hecho en Puente Pomar el martes último, han sido puestos a disposición del Juez municipal de Polaciones Manuel Puente Crespo y Miguel Gutiérrez Fernández, peones de la carretera en construcción llamada de Vejo.

Una batalla

En la romería que se celebró en Orjejo el día de Santiago sostuvieron una reyerta los hermanos Juan y Nicolás Sotola Tanaguillo, vecinos de Solares y Orjejo respectivamente, con los también hermanos Paulino y Gregorio Colina Rivas, vecinos de Sotón.

Los beligerantes emplearon para agredirse estacas y las botellas que había en los puestos de bebidas inmediatos, algunos de los cuales quedaron desprovistos en absoluto de ellas.

De la refriega resultó Paulino Colina con tres heridas: una en la frente, otra en la mejilla derecha y la tercera en el labio superior, de diez, seis y cinco centímetros de extensión respectivamente; su estado ha sido calificado de grave. Gregorio Colina resultó también con tres heridas en la cabeza, pero de poca gravedad, y los hermanos Sotola Tanaguillo sufrieron contusiones en la cabeza y en las manos.

Los dos últimos individuos fueron detenidos por una pareja de la benemérita y entregados al Juez municipal de Marina de Cudeyo.

Un herido

En el cruce de carreteras de Cabezón de la Sal sostuvieron una reyerta, la noche del 25 del actual, los vecinos de aquella villa José Saiz Gutiérrez, de oficio cochero, y José Vega.

La lucha terminó dando el primero al segundo dos puñaladas, una en el costado derecho y otra en la espalda.

Las heridas han sido calificadas por el médico que reconoció al herido, de pronóstico reservado. El agresor fue detenido y entregado al Juez municipal de Cabezón.

Por la guardia civil de Ontaneda han sido denunciados dos cocheros que en Alceda, después de tener sus coches llenos de viajeros para Renedo, hicieron bajar de ellos, para que entraran otras personas, a los que habían ocupado primero sus asientos.

Según parece, se repiten con frecuencia hechos de esta naturaleza, debido, sin duda, a que ninguna de las empresas de coches que hacen el servicio de Renedo a Alceda tienen administración en ninguno de estos dos pueblos.

Don Lucas Hidalgo Manjón ha sido nombrado secretario del Ayuntamiento de Valdeolea.

Por el ministerio de Estado se ha autorizado a don Gustavo Pérez Cuevas para desempeñar el cargo de vicecónsul de Colombia en esta capital.

Por el médico titular de San Felices de Buelna ha sido dada de alta una enferma de viruela que había en aquel término municipal.

En el salón de sesiones del Ayuntamiento de Chiburgo se efectuará el 8 de agosto próximo la subasta a la exclusiva de los derechos de consumo sobre líquidos y carnes para el ejercicio actual.

En la secretaría del mismo Ayuntamiento está de manifiesto por término de ocho días el padrón de cédulas personales que ha de registrarse durante el corriente año económico.

Remedio contra el crup

El doctor Duthell, en su Memoria sobre la curación del crup, propone un nuevo sistema de tratamiento muy sencillo y eficaz de esa enfermedad, que es el azote de los niños.

He aquí en qué consiste: Mr. Duthell recomienda que se coloque cerca de la cama del enfermo una mezcla de trementina y resina y se le ponga fuego. El niño a-pira con fuerza esta atmósfera resinosa y siente al punto mucho alivio.

Pocos instantes después se desprenden las falsas membranas y son inmediatamente arrojadas. Se lava entonces la garganta con una solución de ácido fénico y cal.

Dos ó tres días después, el enfermito queda radicalmente curado.

Estas fumigaciones curan y preservan a las personas que están en contacto con el enfermo y evitan que los otros niños contraigan la misma enfermedad.

Situación de buques en el puerto: Boya de los correos.—Vapor M. Antevideo. Muelle de Calderón.—Vapores México, Rosario y Pimento.

Idem de Dehesa.—Vapor Florencio Rodríguez. Muelle de Maura.—Vapor Niña. Idem de Albarada.—Vapor alemán Achilles.

Idem de Albarada longitudinal.—Vapor inglés Auciande Castle. Idem del ferrocarril.—Vapor inglés Cumberland.

Idem segundo.—Vapor español Cabo Palos. Idem quinto.—Vapores alemanes Nestor y Atlas. San Salvador.—Vapores español Cléovana e inglés Mercedito.

En bahía.—Vapores español J. Jover Serra y noruego Titonel.

Bomberos voluntarios

Se convoca a todos los individuos del cuerpo activo para mañana domingo, a las ocho en punto de la mañana, con uniforme y equipo, en el parque de la Sociedad.

Pérdida

En la acera del Casino del Sardinero se ha extraviado una pulsera de plata con un letrero «Remember». Se suplica a la persona que la haya encontrado, la entregue en el Hotel del Sardinero.

Nihil novum sub sole.—Esto sería muy cierto; pero la humanidad venía padeciendo hasta el 1870 muchas enfermedades de la boca que hoy solamente tiene el que no usa «a diario el Licor del Polo de Orive, lo mejor para la dentadura.

El «Victorius Graph»

Con este nombre se exhibe en la Alameda Primera un precioso cinematógrafo en colores.

Presenta cuadros muy animados y el mecanismo es tan perfecto que no se advierte la menor oscilación en las figuras y los movimientos de éstas son de una realidad asombrosa.

Hoy se exhibirán los cuadros nuevos que llevan por título «Apuros de un centinela», «Palacio encantado», «Mátame y verás» y el baile «Aroa Iris».

La Última Moda publica en el número 603 (23 de julio) numerosos modelos de alta novedad; y con las respectivas ediciones, un figurín iluminado, un pliego de novela, una hoja de patrones dibujada, una hoja de dibujos para bordar y un patrón cortado.—Primera ó segunda edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre, primera ó segunda edición, 3 pesetas. Completa, 5.—Velázquez, 56, hotel, Madrid. Se remiten números de muestra.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 28. Nacimientos: 3 varones y 2 hembras. Defunciones: Pablo Martín Diego, de 48 años; Hospital civil.

María Quintana Suero, de 22 meses; Lope de Vega, 11, 3.º. Felipa Consuelo de la Hoz Gómez, de 15 meses; Bonifaz, 2, bajo.

Ángela Lanza Murias, de 2 años; Cuesta de la Atalaya, 32. Juan Aguerre Larrondo, de 58 años; Calzadas Altas, 16, 1.º

Matadero

ROMANEO DEL DIA 28. Reses mayores, 21; menores, 19.—Total de kilos, 4.486.

Cerdos, 5, con 541 kilos. Corderos, 40.

De ferias

Durante el día de ayer, la Alameda Segunda se vio tan concurrida como los anteriores.

El programa para hoy es el siguiente: Música de once de la mañana a una de la tarde y de nueve a once de la noche en la Alameda Segunda, e iluminación por la noche en el mismo paseo.

Mañana por la mañana, a las ocho, habrá revista de bomberos municipales y voluntarios en el muelle de Calderón y Boulevard, y simulacro de extinción de incendios y salvamento.

Aunque esto no figura en el programa de festejos, podemos asegurar que la revista y el simulacro anunciados constituyen el más admirable espectáculo que puede ofrecerse a los forasteros.

Mareas para hoy 29

Pleamares a las 7:50 de la mañana y 8:17 de la noche. Bajamares a las 1:50 de la mañana y 2:16 de la tarde.

Ayer falleció en esta población el conocido industrial don Juan Aguerre y Larrondo, padre de nuestro estimado amigo don Enrique Aguerre.

Enviamos a éste y al resto de la familia del finado nuestro pésame más sentido.

Don Luis F. Gómez Wangüemert, pasajero llegado a este puerto en el vapor Jover Serra que está en el Lazareto cumpliendo cuarentena, nos ha remitido 15 pesetas para la comisión provincial de la Cruz Roja de Santander y la misma cantidad para los pasajeros pobres de Canarias que llegaron en el vapor Montevideo y se encuentran en esta población sin recursos para marchar a su país.

Cumpliendo el encargo del señor Gómez Wangüemert, hemos entregado a la Cruz Roja el donativo destinado a ella y tenemos las 15 pesetas restantes a disposición de sus destinatarios.

Cinematógrafo Lumière

CALLE DE BURGOS, 28. Programa para hoy alternando con la corrida de toros por Mazzantini y Reverte.

- 1.º La vuelta de las carreras.—Viena. 2.º La Guardia republicana.—París. 3.º La cascada del Rhin. 4.º Equitación militar.—París. 5.º Una procesión en el Japón. 6.º Cabalgata de guerreros romanos. 7.º Baile de los Astechanís. 8.º Jubileo de la Reina de Inglaterra. 9.º Una cascada en la Exposición de Ginebra. 10.º De Madrid a Sevilla en ferrocarril.

Teníamos noticia de que El Estómago artificial ó polvos del Dr. Kuntz hacían unas maravillas en los enfermos del estómago ó intestinos, y hoy podemos asegurarlo por más cuanto nos han visitado algunos enfermos curados con

tan reputado medicamento manifestándonos que hagásemos público su agradecimiento al autor de esa medicina y aconsejamos a cuantos sufren del estómago hagan uso de tan precioso remedio, que se vende en todas partes.

El establecimiento de aguas nitrogenadas de Urberuaga de Ubilla (Marquina, Vizcaya), se recomienda por su gran confort y suntuosas instalaciones.

Se usan con grandes éxitos en todas las enfermedades del pecho, por ser las únicas análogas a las de Panticosa.

Se remiten gratis Memorias y Gafas a quien las pida. 30a18

Bicicleta pista Victoria, modelo novedad, ganó premio, montada cuatro veces, costó 650 pesetas. Cédese en 500 en portería Daoiz Velarde, 1.

Se necesitan aparadoras y oficiales de zapatero para clavado. Alameda Primera, número 14, fábrica de calzado de los señores Rodríguez y Pardo.

Ricardo Ruiz Pellón DENTISTA

Alameda Primera, 10 y 12, principal derecho

Se vende un lote de hormas para calzado en cosido y clavado, para caballeros, señoras y niños, en buen uso, a precios económicos. En esta administración informará.

LA OBRA

El Santuario de la Virgen de la Victoria

por Don Elpidio de Mier

Se vende en esta Administración al precio de una peseta.



Ya mañana, domingo, si no es hoy sábado, se cerrarán los templos parlamentarios para que senadores y diputados vayan de verano con entusiasmo.

Maura, Weyler y otros han formulado sabiamente el resumen de los trabajos que las Cortes han hecho, con los del banco gubernamental, para regenerarnos

y en una sola frase lo han condensado diciendo que hace falta, que es necesario que nos revolucionemos de arriba a abajo

de abajo pa arriba para salvarnos, pues con este Gobierno tan reaccionario y este atroz caciquismo vil y tiránico

y los desbarajustes que presenciamos, y el fanatismo estúpido, grosero y bárbaro, á ser como las tribus rifeñas vamos

antes que el siglo XX, que está cercano, debate en este misero globo terráqueo.

Eso que han dicho Maura, Weyler y varios —que no son sospechosos, pues son monárquicos— es lo que piensa el pueblo sin expresarlo

y el supremo recurso de que echan mano para ganar la orilla

los pueblos naufragos. Y en esto más no ahondo porque me exalto y después en el físico me salen granos!

Los periódicos italianos publican correspondencias de Catania con detalles muy importantes acerca de la erupción del Etna.

Dicen que a las ocho de la noche del día 20 se elevó del cráter central un cono gigantesco de fuego envuelto en una bruma espesa.

Además ha habido terremotos en algunas localidades y se teme una erupción tremebunda.

Y eso que allí no hay Polaviejas, ni Silvelas, ni Villaverdes.

¡Conque, si los hubiera, menudo iba a ser el espectáculo!

¡Horror!

Vuelve a ocupar preferentemente la atención en París la cuestión de las corridas de toros en el Mediodía de Francia.

Ha tomado tal incremento el espectáculo taurino en las poblaciones próximas a la frontera, que trabajo le mando al Gobierno francés para prohibir las corridas de toros.

Hay muchos monstros que son ya verdaderos inteligentes y saben distinguir el toreo sevillano del rondoño y una estocada recibiendo de una aguantando, etc., etc.

Agüetas me dijo aquí días pasados que aquel público es más benigno con los toreros que el español.

—Figúrese usted—añadió—que a mí las señoras me llaman tres jolis. Yo supongo que esto querrá decir que equivale a tres joyas!

Vamos, que los franceses del lado de acá han tomado ya tal afición a los cuernos, que Dios sabe lo que sucedería si el Gobierno se empeñara en contrariarles.

¡Serían capaces hasta de pedir su anexión a España!

La verdad es que el espectáculo seduce, digan lo que quieran los filósofos.

En una población americana un yanqui que tenía

una esposa hermosísima y barbiana, vio que un amigo suyo poseía un precioso reloj de oro y brillantes que despedían luces deslumbrantes y como él la joya ambicionaba, y el amigo a venderla se negaba le propuso cambiarla por su esposa divorciándose de ella legalmente para que el otro se casara, cosa que allí admite una ley que está vigente.

No se opuso ella al cambio de marido y quedó así el negocio concluido. Pero a los pocos días

de realizado el cambio escandaloso, por otro sintió ella simpatías y fue y abandonó a su nuevo esposo.

Este, al verse burlado, el reloj reclamó enérgicamente al otro, por habersele fugado la esposa inficuamente

y con mucha razón el reclamante le contestó al instante: —Pues, chico, ten paciencia si esa mujer huyó de ta presencia por no verte la fila

y no venga a arrojarme un caramillo. ¡Hubieras hecho lo que yo, si tú, que el reloj llevo siempre en el bolsillo!

Estas costumbres de los yanquis son ya demasiada civilización!

En Vichy se ha cometido un robo en una joyería, llevándose los ladrones muchos relojes, sortijas, brazaletes y collares, cuyo valor asciende a 150.000 francos.

La policía francesa, a pesar de su buen olfato, no daba con los autores del robo, hasta que a las pocas horas un individuo dio á otro una puñalada.

Detenidos los dos y sometidos a un interrogatorio, se descubrió que ellos y otros cuatro eran españoles y autores del robo de la joyería.

La cual que un periódico, al hacer la información de este suceso, dice: «También en virtud de las declaraciones obtenidas fueron detenidos otros cuatro cómplices.

«Todos los españoles son ladrones.» «¿Caramba, no tanto, que eso ya es faltar a la reunión!

Hay que exceptuar, por lo menos, á los que no manejan fondos públicos y á las clases pasivas!

RESTAURANT "EL CANTÁBRICO"

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTÉS (Plaza Nueva)

PALACIO DEL SEÑOR GARCÍA MACHO Teléfono número 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPIOS E INDEPENDIENTES

Plato del día: Arroz á la valenciana.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 28—12:30 t.

Disposición oficial

La Gaceta publica hoy una real orden confirmando la providencia del Gobernador de Santander dictada en mayo último y referente á la renuncia del cargo presentada por el diputado provincial don Gonzalo Cedrón de la Pedraja.

Á los tribunales

El director de Administración local ha llevado á los tribunales al periódico El Secretariado por haber dicho que el tribunal que preside las oposiciones para cubrir las plazas de contadores de fondos provinciales, ofrecía su aprobación á los aspirantes mediante la cantidad de 50 duros.

El calor

Comunican de Sevilla que el calor en aquella ciudad es asfixiante, habiendo llegado á marcar el termómetro 53 grados al sol y 47 á la sombra.

Han ocurrido varios casos de insolación y las familias pudientes huyen de la capital andaluza, dirigiéndose hacia los puertos de las costas gaditanas.

RICARDO.

San Sebastián

San Sebastián 28—3:40 t.

La comisión del Senado

Esta mañana llegó la comisión del Senado, á la que esperaban en la estación el ministro de Fomento, el Gobernador civil y el Alcalde, dirigiéndose inmediatamente al Hotel de Londres.

Después, en un coche que envió el Regente y acompañada del ministro de Fomento se dirigió la comisión á Palacio.

La Reina sancionó las leyes que trajo la comisión, y ésta almorzó después en Palacio.

Mañana regresará á Madrid.

Notario mayor

La Reina, antes de firmar los decretos traídos por la comisión del Senado, firmó uno autorizando al ministro de Fomento para actuar de Notario mayor del reino.

Las leyes sancionadas

Las leyes que ha sancionado la Reina son las siguientes: Fijando las fuerzas navales y terrestres para el actual año económico.

Aprobando las cuentas generales del Estado del ejercicio económico de 1896 á 97.

Aprobando los créditos y suplementos

extraordinarios concedidos durante el último interregno parlamentario. Fijando el 5 por 100 de interés al papel del Tesoro.

Y autorizando para pagar los cupones de Aduanas y Filipinas en el próximo mes de agosto.

Nombramientos

También firmó la Reina dos nombramientos para mandar regimientos de Reserva á favor de los coroneles don Cesáreo Ruiz y don Miguel Campos,

En la playa

Hoy por la mañana estuvo en la playa la familia real y el Rey tomó un baño.

Viajeros

En el expreso de mañana y en dirección á Bourbule pasará por ésta el general Polavieja.

También es esperado mañana el duque de Tetuán.

El domingo próximo, en el segundo expreso, llegará el señor Silvela, quien, entre otros decretos, pondrá á la firma de la Reina el de suspensión de sesiones de Cortes.

Recepción

Mañana a las dos y media de la tarde se verificará en los salones del Ayuntamiento solemne recepción oficial, con asistencia de la Corte y de la escolta real.

Toda la aristocracia que veranea en en Zarauz y en Barritz vendrá para asistir al acto.

CORRESPONSAL.

Extranjero

Madrid 28—12:30 t.

Sobre el Transvaal

Dicen de Londres que Mr. Balfour ha censurado la conducta política del Transvaal.

Dijo que de no acceder los boers á las pretensiones de Inglaterra habría que ir á la guerra, y de Inglaterra sería el triunfo.

Madrid 28—3:40 t.

La situación de Filipinas

Un telegrama de París dice que el Figaro publica un despacho de Hong Kong en el cual se trata con gran conocimiento de causa de la situación de Filipinas.

Dice el corresponsal que la guerra en Filipinas fue al principio una especulación de los americanos, y ahora, según manifiesta el cónsul francés, quedan sólo 30.000 hombres de los 42.000 que desembarcaron.

Añade que Mac Kinley desea la terminación de la guerra, pero que esto es más difícil que parece, pues los americanos no adelantan un paso y todo lo que se dice de sus victorias no son más que fantasmas de los periódicos yanquis.

Lejos de obtener victorias todo han sido dificultades y trabajos.

Las operaciones sobre Malolos costaron á la brigada Mac-Arthur 20 días y en ellos avanzaron unos cincuenta kilómetros que los hubieran ganado en dos días soldados españoles ó franceses.

Afirma que el ejército americano se compone de cuerpos desmoralizados, y para no fracasar hacen falta soldados disciplinados, sobrios y aguerridos.

Elegia á los soldados tagalos y particularmente á los generales Luna y Gregorio del Pilar, cuyas dotas militares encomia.

Añade que la idea de la independencia está tan arraigada en la mente del pueblo tagalo, que cree imposible hacerle desistir de su empeño.

Las conferencias de La Haya

La Conferencia de La Haya acordó los derechos que han de prevalecer en la guerra, y que los acuerdos de la convención de Ginebra se apliquen en las guerras marítimas.

La proclama de Aguinaldo

Dicen de Nueva York que un periódico de Filadelfia manifiesta que la última proclama de Aguinaldo demuestra que no cederá hasta conseguir la independencia del Archipiélago, á no ser vencido por la fuerza.

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Dirigirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

Taller de carruajes

DE ALBERTO DUCROS Calle de Burgos (pasadizo de Sarasota) Se hace toda clase de carruajes y composuras

Fábrica de mosaicos

Esta casa, única en su clase, ofrece al público mosaicos hidráulicos elaboración especial, muy superior á los de otras fábricas, de más viveza y solidez en sus colores, de más consistencia y más baratos.

No comprar nada sin visitar antes La Cantábrica.—Plaza de la Esperanza, núm. 6 junto al restaurant «El Sitio».—Santander

En el barrio de Cajo, lindando con la carretera y tranvía, se arrienda ó vende una casa de campo con jardín y accesorios. Informará su dueño don Fernando Baldizán, en Campogiro.

Lanería y colchonería

DE PEDRO CUESTA BECEDO, 11 Gran surtido en lanas de Castilla á 25 pesetas arroba; colchones de lana desde 17 pesetas Miragano para almohadas á 4 pesetas kilo; pieles blancas. Se hacen colchones á domicilio por el acreditado maestro colchonero madrileño.



ATANASIO ANAVITARTE

Sucesor de su hermano don Anacloto Construcción y reparación de toda clase de carruajes de lujo, medio lujo, de la industria y el comercio.—Burgos, 45, Santander.—Teléfono 164.

Aviso La relojería de Alfonso Bonomi se ha trasladado á la calle de la Compañía, número 20.

Maíz, alubias, habas, cebada

garbanzos, aceite y demás frutos coloniales, á precios muy arreglados. Dirigir los pedidos á Cipriano Villegas. RIBERA, 9

La más barata

Copas agas, 14 reales docena. Copas vino, 10 reales docena. Escupidoras sala, 4 reales par. 9, Compañía, 9.

DEPÓSITO DE CEMENTO PORTLAND

DE EMILIANO GALDÓS Marca «Espada», barril de 180 kilos... 15 pesetas «Aguila», 150 12 Precio en almacén, Astillero ó Santander, Gándara, 2.

Alubias buenas y baratas

garbanzo fino de Castilla, de 5 á 17 pesetas arroba; arroces de Valencia, lentejas superiores, vinos puros de mesa. Dirigir los pedidos á E. Cubero. 2, Plaza de la Libertad, 2

SE VENDE

En Gama una casa con su huerta, situada en el cruce de las carreteras de Santoña y Bilbao. Informará en dicho pueblo Andrés Manzano. 3088

Importante

Hemos tenido el gusto de visitar el nuevo establecimiento de paños y sastrería que se abrió el sábado en la calle de San Francisco, número 33, frente á la iglesia, y nos hemos convencido de que es una verdad la liquidación anunciada. El público santanderino y la colonia veraniega hallarán grandes ventajas surtiéndose en dicha casa. En cortes de traje y pantalón para caballero tienen variadísimas colecciones donde poder hacer una elección á gusto y con extraordinaria economía.

Hay cortes de traje desde 350 pesetas. San Francisco, 33 (frente á la iglesia) BRUNO IBÁÑEZ y COMPAÑÍA

FONOGRÁFO

Se vende uno magnífico, legítimo Edison. Becedo, 9, 4.º

En Liérganes

se arriendan dos casas amuebladas, con huerta y pozo. Informará Eleuteria Revuelta, en dicho pueblo.

Aviso al público

Se da razón de buenas nodrizas y dependientes de comercio. Atarazanas, 12, bajo. 8a2

Ama de cría

Se ofrece una primeriza para criar dentro ó fuera de la capital, de 17 años de edad y con leche de cuatro meses. Informarán calle del Medio, 3, 4.º izquierda.

A los relojeros

Depósito de herramientas y fornituras, por mayor y menor; á por 100 de descuento al contado y 10 por 100 desde 100 pesetas de compra. Se remiten catálogos gratis.

Francisco de Arana, calle de María Muñoz, 10, Bilbao. Nota.—En Santander hasta el 31 julio, en el Hotel Continental. 9-7

Se alquila un gabinete á una señora sin familia, en sitio céntrico. Darán razón calle de la Concordia, número 11, tienda. 3-2

Pérdida

Habiéndose extraviado un resguardo de esta Sucursal del Banco de España de Obligaciones del ferrocarril de Santander á Bilbao, á nombre de don Avelino Zorrilla, se ruega al que le haya encontrado, puesto que ningún valor tiene más que para el interesado, lo entregue en casa de los señores Barquín, Alonso y C.ª, Muelle, 15.

Banco de España

SUCURSAL DE SANTANDER

Habiendo acordado el Consejo de gobierno que el Banco se encargue de presentar en las oficinas de la Delegación de Hacienda á la conversión por títulos de la Deuda interior al 4 por 100, los de la exterior, también al 4 por 100, depositados en sus cajas, se pone en conocimiento del público, á fin de que los interesados que voluntariamente deseen hacer la indicada conversión, lo soliciten en la Caja de esta Sucursal, en los impresos que les serán facilitados al efecto.

Igualmente podrán solicitar la conversión aquellos interesados que tengan los títulos dados en garantía de operaciones de préstamos ó créditos. Santander 28 de julio de 1899.—El Secretario, Angel Mengs.

Banco de Santander

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito de valores de este Banco, números 24.991, 25.865 y 31.224, expedidos á favor de don Albino Molinero, doña Mercedes Molinero y don José Arce López, respectivamente, vecinos de esta ciudad, se ruega á la persona en cuyo poder se hallen, tenga la bondad de entregarlos en las oficinas de este Establecimiento, advirtiéndose que están tomadas las medidas necesarias para que dichos resguardos no puedan hacerse efectivos. Santander 28 de julio de 1899.—El Director gerente, Rafael Botín y Aguirre.

ULTIMA HORA

Recibidos desde la 3'15 de la mañana

Madrid 28—6'30 t.

Para honrar á los muertos

En la sesión del Congreso se ha acordado que los retratos de Cánovas, Castelar, López Ayala y Martos se coloquen en el salón y en la rotonda.

El busto de Castelar, de alto relieve, está rodeado de atributos y se colocará en el medio punto de la puerta del salón de conferencias que comunica con el pasillo del despacho de ministros.

Rectificación

Los polaviejistas dicen que jamás se han comprometido á conceder una ley accionada de contribuciones directas renovable cada dos años.

Pagos en plata

El Banco hará desde mañana sus pagos en plata.

Madrid 28—10 30 n.

Retratos de los Reyes

Dicen de San Sebastián que los representantes de Blanco y Negro obtuvieron fotografías de la familia real.

Protesta y amenaza

El Alcalde de Barcelona ha enviado al ministro de la Gobernación un telegrama protestando contra las frases injuriosas que le dirigió el señor Romero Robledo y diciendo que espera que el Gobierno le defienda, pues de lo contrario presentará la dimisión.

Congreso

Puestos á discusión los créditos de Guerra y Marina para el pago de obligaciones hasta fines de diciembre, el señor

Villaverde justifica la necesidad de los créditos para el pago de sus haberes á los jefes y oficiales de Ultramar y atenciones urgentes.

El señor Bergamín impugna el artículo adicional á la ley de Sanidad dedicado á los acuerdos de Venecia.

El señor Dato encarece la necesidad de que se apruebe la ley é intervienen en la discusión los señores Canalejas, Villaverde y Laiglesia, y es aprobado el dictamen, pasando el Congreso á reunirse en sesiones.

Reanudada la sesión el señor Romero Robledo continúa acerca de los sucesos de Barcelona.

Dice que en ellos no intervino la masa republicana y que todo fue obra de los catalenistas.

Cita á los verdaderos responsables y se ocupa en definir lo que es el federalismo y el regionalismo catalenistas.

Contesta al señor Durán y Bas citándole actos regionalistas de su vida y dice que sus hijos son los primeros propagandistas del catalenismo.

Ataca al Alcalde de Barcelona é insiste en las afirmaciones de su anterior discurso respecto al peligro grande que hay en Barcelona y Vizcaya para la integridad de la patria.

Silvela dice que Romero Robledo es un micrófono que abulta las cosas movido por su afán de notoriedad.

Quita importancia á los sucesos de Tivoli y dice que Cataluña unida á España ha realizado cuatro grandes hazañas que registra la Historia.

Si en lugar de cuatro provincias tuvieran 24—añade—otra sería la situación de España. (Rumores.)

El Gobierno aplicará con dureza las leyes si es preciso.

Protesta de que se combata á provincias que sólo piden la descentralización, y dice que ésta se les concederá.

Romero Robledo protesta contra la ofensa que Silvela infiere á las demás provincias de España al decir que son menos industriales que Cataluña.

Silvela explica sus palabras. Cucurella defiende al Alcalde de Barcelona y á los Obispos de Barcelona y Vich.

Dice que el regionalismo y el separatismo son opuestos.

Pi y Margall dice que no se silbó la Marcha Real, sino la inoportunidad de tocarla.

El federalismo—dice—es la salvación de la patria.

Después se suspendió el debate con la fórmula «se avisará á domicilio para la sesión próxima».

Madrid 28—11 n.

Senado

Vótase definitivamente el proyecto de ley de Sanidad.

El señor Polanco pide al Gobierno que preste apoyo á los repatriados civiles, á quienes debe procurar enviárselos á sus respectivos pueblos y cita el extraordinario número de aquellos infelices que hay en Santander.

Para ello dice que debe concederse un crédito al ministro de la Gobernación.

El general Ochando pide que se castigue los escándalos cometidos en la cuestión de quintas en Jaén.

Aprobese los dictámenes referentes al arreglo de las Deudas y á los créditos extraordinarios.

El señor Martínez del Campo defiende el voto particular al proyecto de revisión de sentencias y pide que se castigue el delito de obtener declaraciones valiéndose para ello de la fuerza.

El señor Arrazola defiende el dictamen.

El señor Sánchez Román consume el primer turno en contra y combate el dictamen al proyecto de revisión del proceso de Montjuich.

Y se levanta la sesión.

COQUELUCHE

Catarros, Bronquitis leves, Grippe, Influenza

JARABE SERAFON

DE GUAYACOL Y BRIMBORRINO

CURA LA TOS Y DIMINUYE A EXPECTORACIÓN

PODEROSO medicamento contra la COQUELUCHE de los niños

No contiene morfina ni alcaloides y puede administrarse á los niños sin peligro alguno.

Relojería y platería de Ramón R. Pérez

En este acreditado establecimiento hallará el público variado surtido de platería y relojería á precios muy económicos; relojes de bolsillo, repeticiones de horas, medias y cuartos, á 100 pesetas; relojes acero ocho días cuerda, sólidas y garantizadas máquinas, á 55 pesetas; sistemas Roseoffen acero ó níquel, á 22 pesetas; completo y variado surtido en todos los sistemas conocidos. Hay gran colección en relojes de señora desde 15 pesetas, y para caballero desde 10. Se hace toda clase de trabajos y composuras en oro, plata y relojes. Se compra oro y plata.

8 - SAN FRANCISCO - 8



VAPORES DIRECTOS DE LA

COMPAÑIA HAMBURGUESA SUDAMERICANA

A MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

LISTA DE LA FLOTA

Amazonas, Antonina, Argentina, Asunción, Babitonga, Bahía, Belgrano, Buenos Aires, Cintra, Montevideo, Olinda, Paraguaosú, Paranaguá, Patagonia, Pelotas, Pernambuco, Petropolis, Córdoba, Corrientes, Curitiba, Desterro, Guayba, Ytaperia, Maccio, Mendoza, Porto Alegre, Rio Rosario, San Nicolás, Santos Sao Palao, Paguay, Tucumán.

El día 2 de agosto saldrá de Bilbao directamente para los puertos de Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

SAN NICOLAS

Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos. Estos vapores, dotados de toda clase de comodidades, luz eléctrica y otros adelantos, llevan cocineros españoles y médico que habla español, intérpretes, etc.

Para más informes, dirigirse á su representante en Santander, don Santiago Ontañón, y al consignatario del buque, don Luis de Maruri, Muelle, número 31, teléfono número 40, y en Bilbao á sus representantes, señores Couto y C.ª, Gran Vía, número 24.

RAMON GALLUD, taller de bronce

Se hacen aparatos de gas y luz eléctrica, instalaciones de agua, gas, timbres, teléfonos, pararrayos y luz eléct. ca. Pídanse proyectos y presupuestos. Se hace toda clase de trabajos en metales.

Calle de los Remedios, 12, teléfono 222

Madrid 28—11'45 n.

¡Naturalmente!

Dicen de Washington que algunos periódicos opinan que el único medio que hay para terminar la guerra de Filipinas es perseguir á Aguinaldo y obligarle á capitular.

Cuestión zanjada

Ha terminado por medio de un acta la cuestión pendiente entre el conde de las Almenas y el director de El Tiempo.

De Manila

El general Polavieja ha recibido un despacho de Jaramillo en el que se habla de fondos.

Viajeros

El señor Montero Ríos llegó á Lourizán.

El general Polavieja marchó á la Bourboule.

Después irá á París y á San Sebastián, y á últimos de agosto estará en Madrid.

En septiembre visitará Oviedo y Trubia.

Comisión

La comisión de Presupuestos del Senado se ha reunido, dictaminando favorablemente en el proyecto de la Deuda los señores Eguilior, Garzón y López, liberales.

Los tejanistas no lo votarán. Créese que se aprobará mañana.

Aplazamiento

El conde de las Almenas ha aplazado su viaje á Portugal.

Otra comisión

La comisión que ha de dictaminar en el proyecto de Sanidad ha nombrado

presidente al señor Cerezo y secretario al señor Espada.

Combate sangriento

Dicen de Manila que los americanos se apoderaron de Calamea, después de un reñido combate en que tuvieron 40 muertos y 11 heridos y rescataron 30 mujeres españolas que estaban allí.

Los coros Clavé

Telegrafían de Barcelona que los coros Clavé visitarán al Alcalde para protestar contra el telegrama que les atribuye el señor Romero Robledo.

RICARDO.

A la hora de cerrar este número no hemos recibido más telegramas de Ultima Hora de nuestro corresponsal en Madrid.

BOLSAS

Table with columns for location (MADRID, PARÍS), date (Día 28, Día 27), and various market values.

Tipografía de EL CANTÁBRICO

defensa de sus derechos, y tan persuasivamente la dejó caer sobre las costillas y espaldas de los amotinados, que en pocos minutos los redujo al silencio quedando en pie su autoridad paterna... si bien al día siguiente, comentándose el hecho en el barrio y conforme á la versión que de él dieron los que más interés tenían en ocultarle, fue unánime la opinión de que nada hubiese ocurrido si Jacinto no hubiera estado algo borracho...

V II

Aquella violenta escena repercutió en Pamplona merced á una carta de Tomasa en la cual pintó las cosas á su gusto.

El artillero juró y perjuró que de haber estado él en Robleña otro gallo hubiese cantado en aquel gallinero, pues ya era un hombre para impedir que nadie, ni aun su mismo padre, como él decía, pusiera la mano en la cara de su madre. Y mientras tal pensaba y decía y á vuelta de fornidos puñetazos que descargaba sobre el mostrador de la cantina del cuartel, fue trasegando de la jarra en que se le servían al estómago varios cuartillos de lo tanto de Tudela en el que invirtió y en otras cosas no de más provecho para el cuerpo, aunque sí de mucho menos para el alma, hasta cinco duros, parte de una letra de diez que adjunta á la carta le había enviado Tomasa; y aquella noche, á

causa de necesitar el tiempo para la inversión del dinero, faltó á la lista y no apareció por el cuartel en algunos días que empleó en dar fin y remate del valor de la consabida letra.

Cuando Cinto volvió á filas no solamente no enmendó la falta, sino que, y bajo el influjo de los últimos vasos de vino, faltó al respeto á sus superiores, y como resultado final de todo ello se vio sometido á un consejo de guerra que le castigó á dos años de recargo.

Tales noticias cayeron como una bomba en casa del herrero, á quien la mujer acusaba de único culpable de la desgracia de su hijo, que á su vez, desde Pamplona, le señalaba como causante de lo que sucedía; y de aquí las recriminaciones diarias entre el matrimonio, que degeneraban en riñas, y como dado el primer paso en cualquier camino los demás parece que vienen solos y de por sí, Jacinto, que en el de levantar la mano á su mujer ya se había estrenado, continuó, aun á su despecho, frecuentándole y detrás de los bofetones vinieron las patadas, que á su vez cedieron el paso á los palos, y al cabo de cierto tiempo era ya inevitable en aquella casa el escándalo diario que tenía como obligado prólogo los insultos y quejas que con campanuda voz iniciaba Tomasa y como seguro epílogo la cotidiana paliza que la arrimaba Jacinto.

más ni á resonar sobre su yunque el alegre martilleo de tiempos mejores.

Jacinto, que seguía labrando las tierras y cuidando del ganado, guardó en un pico de la faja cuanto dinero tenía en casa y haciendo la vista gorda acerca del género de vida que seguía la familia, en la seguridad de que la falta de aquél había de traerlos á camino de mandamiento.

A Tomasa y Cinto, en cambio, la carencia de dinero les puso en un verdadero aprieto. En La Flor Montañesa les fiaron por algún tiempo, mas al pasar la cuenta á Jacinto éste se negó á pagarla y si al fin cedió y la satisfizo no fue sin requerir al dueño, que desde allí en adelante no reconocía ni pagaba más deudas que las que él personalmente contrajera. Pero no eran aquellos gente que con facilidad daba su brazo á torcer, y calculando, con fundamento, que en la casa había dinero, la registraron hasta el rincón más apartado: sacaron hoja por hoja las del jergón de la cama del herrero; escudriñaron el desván viga por viga, levantaron las losas de la cuadra, investigaron debajo de las pellas de yerba que ocupaban el pejar, y en ninguna parte dieron con el tesoro que el padre cuidadosamente envolvía en la faja y no apartaba de su cuerpo ni aun mientras dormía.

—¿Qué hacemos?, preguntó un día el hijo á la madre.

—¿Qué hacemos?, repitió ésta como si fuera un eco de aquél.

el trabajo á buen seguro que hubiera sido aquel matrimonio el más rico del valle.

VI

Cierto día, y después de ruda tarea para concluir un encargo que urgía, se retiró Jacinto de la fragua, rayanas ya las diez de la noche, y entró en su casa.

Los hijos se encontraban en una deshoja, excepto el menor, Tanasio, que le había ayudado como aprendiz en la labor de aquella noche.

Ni el padre ni el hijo encontraron la cena dispuesta, ni lumbre encendida para aderezarla de pronto. Tomasa, se excusó en la cama pretextando un fuerte dolor de cabeza y contestando con agrios refunfuños á los cargos que la hacía su marido.

—Si estabas enferma, decía éste, no has debido permitir que Ramona ni las demás hijas salieran de casa, sino ordenarlas que permanecieran á tu lado cuidándote, y así tendríamos Tanasio y yo quien nos hiciera la cena, que bien la hemos ganado hoy en la fragua.

Pero á estas y otras templadas razones, contestaba con soeces palabras: por lo cual decidió Jacinto dar por terminada la cuestión acostándose, aunque con el estómago vacío, resuelto á sufrir en gracia á la paz y al ejemplo que debía dar á Tanasio. Este, sin embargo, careciendo de aque-

PRECIOS DE SUSCRIPCION Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for SUSCRIPCION (Trimestre, fuera de la capital, Extranjero), ANUNCIOS (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.), ESQUELAS DE DEFUNCIÓN (A 3 columnas, A 4 id., A 5 id., Una plana entera), and PUNTOS DE SUSCRIPCION (En 1.ª plana, En 3.ª id., En 4.ª id.).

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS. NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CENTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

Servicios públicos provinciales

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 12:20 de la mañana. Salida de la Administración, a las 12:30 de la tarde.
De Bilbao.—Llegada a la Administración, a las 12:5 tarde.
Salida de la Administración, a las 4:40 tarde.
De Cabezón.—Llegada a la Administración, a las 1:25 tarde. Salida de la Administración, a las 2:25 tarde.
Peatones.—De Peñacastillo y Corbán: Salen de la Administración a las tres de la tarde,
Correo de Cuba.—Sale los días 20.
Para América Central.—Salen los días 22.
Servicio de reja, certificados y valores declarados.—De 10 a 11 mañana, de 12:30 a 2 tarde y de 3 a 4 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE
Mixto número 90-1.050, con viajeros entre Santander y Bárcena.—Sale a las 7:30 mañana.
Tren de mercancías número 1.083, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9 mañana. Correo número 11.—Llega a las 9:45 mañana.
Mixto número 22, hasta Madrid.—Sale a las 12:05 de la tarde.
Correo núm. 14, hasta Madrid.—Sale a las 3 de la tarde.
Mixto número 25.—Llega de Madrid a las 5:10 de la tarde.
Tren de mercancías número 1.082, con viajeros entre Santander y Bárcena.—Sale a las 5:18 tarde.
Idem número 1.081, con viajeros entre Bárcena y Santander.—Llega a las 9:05 mañana.

FERROCARRIL A BILBAO
Salidas de Santander.—Para Bilbao, trenes núm. 1, 3 y 5, a las 8:15 mañana y 12:40 y 5:05 tarde.
Para Marrón, a las 4:10 tarde.
Admite viajeros para Solares con cambio de vía en Orejo.
Para Solares, a las 10:10 y 12:20 mañana, 3:15 y 7:35 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, a las 11:12 mañana, 4:23 y 8:38 tarde.
De Marrón, a las 8:52 mañana.
De Solares, a las 7:59, 10:08 y 11:58 mañana y 2:53 y 7:18 tarde.
En Gibaja, coches para Ramales, Arredondo, Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado por los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo.

Los trenes de Castro combinan con todos los de Bilbao en Traslaviña.
En Gama, coches a Santoña. En Beranga, para Solórzano, Hazas, Meruelo, Noja e Isla.
FERROCARRIL CANTÁBRICO
Santander a Cabezón.—Salidas a las 7:20 y 11:20 de la mañana, y a las 2:30 y 6:30 tarde.
Cabezón a Santander.—Salidas a las 7:05 y 11:40 de la mañana, y a las 2:30 y 6:20 tarde.
Los trenes de esta Compañía están en combinación con las líneas de coches de Asturias, Comillas, etc. Los viajeros tomarán y dejarán estos trenes en la estación de Cabezón.
Torrelavega a Cabezón.—Salidas a las 8:44 y 12:30 mañana, y 3:29 y 6:37 tarde.

Torrelavega a Santander.—Salidas a las 8:1 12:26 mañana, y 3:25 y 6:07 tarde.
TRANVÍA URBANO
Salidas de Campogiro.—A las 6:30, 8:5, 9:40 y 11:35 de la mañana, y 2:25, 3:15, 4:50, 5:45, 6:30 y 7:40 de la tarde.
Salidas de Puertochico.—A las 7:15, 8:55, 10:30 y 12:30 de la mañana, y 2:35, 3:10, 4:5, 4:55, 5:40, 6:25, 7:15 y 8 de la tarde.
LA CORCONERA
Santander a Pedreña y Puntal.—A las 6, 8 y 11,30 mañana y 2 y 3,30 tarde.
Puntal y Pedreña a Santander.—A las 7:15, 8:30 y 12:15 mañana y 2:45 y 5 tarde.
La combinación con el coche de Arnuro con el vapor de las 3,30.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4000 TONELADAS
VIA JAPÓN Y LOS DIARIOS

Habana y Veracruz

Salidas el 22 de cada mes
El 22 de agosto saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado
FRANCE
capitán Mr. Villeamoras
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosa cámara; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.
A bordo hay cocineros y criados españoles
de de excelente trato y se habla español.
Para Colón, con escala en Pointe-à-Pitre, Basse-Terre, Saint-Pierre, For de France, Trinidad, Carúpano, Le Guaire, Puerto Obabelo y Sabauilla.
Saldrá de este puerto el 22 de agosto el vapor
LABRADOR
capitán Mr. Brillonnin
Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander, señores E. DE VIAL Y HERMANO, Mañila, 33, teléfono número 85.

Tranvías aéreos
A. Teste Moret & C.
LYON (Francia)
Cables de acero
PARA MINAS, TRANVIAS, PLANOS INCLINADOS Y PARA LA MARINA
Cables de acero
DE HILOS ENOLAVADOS A SUPERFICIE LISA (con privilegio)
Aparatos de enganche
con patente de invención.
Material completo
para tranvías aéreos
Se hace toda clase de estudios y se suministran planos y proyectos completos. La casa se encarga de todas las construcciones.
Representada por
DON JULIO BONNET
CALLE ELCAÑO, 4
BILBAO

Regalo útil é indispensable
Una imprentilla "Progreso" de 100 letras surtidas para la composición de tarjetas de visita, membretes, sobres, etcétera, compuesta de un compositor de dos líneas, una almadilla, una botella tinta, unas pinzas, esparidor de tinta; puesto todo en una caja de madera fina barnizada y que puede figurar como adorno sobre cualquier mesa de escritorio; precio, pesetas 750. Para hacer trabajos más grandes, imprentillas 200 letras, ptas. 10; 300 letras, ptas. 1450; 400 letras, ptas. 1750; 500 letras, ptas. 1995; mil letras, compositor 6 líneas, aumenta pesetas 150.—Justo Bujas, calle Moncada, 15, Barcelona.

CONSULTA DE
Malos Especiales
de 10 a 5, gratis a los pobres, y por carta a los de provincias.—
GABINETE MÉDICO-AMERICANO
Alcalá, 23, 1.º (lado Calatravas)
VENÉREO. IMPOTENCIA. ORINA.
CURA EN 2 DÍAS
Blenorragia (Fujos). Gárrulas Koch, 3 ptas. Orquitis, litiasis, cianosis, verrugas. Pomada Koch, 3 ptas. Para hemorroides de la sangre, las Zexias Depurativas, 3 ptas. Venta botellas y Gabinete Médico-Americano, Alcalá, 23, 1.º, Madrid. Consultas gratis y por carta. Van correo por sellos 0 libranza.

Vino de lactofosfato de cal de MOLINO
Es indispensable para los niños raquíticos ó escrofulosos, de gran resultado durante la dentición; muy útil para las madres durante el embarazo y la lactancia ó inmejorable para todos los convalecientes.
Este acreditado "Vino de lactofosfato de cal" resulta mucho más económico que el extranjero "Vino de Dusart", y en nada desmerece de esta preparación.
BOTELLA, 3'50 PESETAS.—De venta en todas las farmacias y droguerías.—Diputado: droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas.

QUIMICAMENTE PURO
DE TORRES MUÑOZ.—San Marcos, 11, MADRID
ESTOMACAL Y ANTIRREUMÁTICO
Se vende en cajas a 0,50 y 1 peseta.
LITAS QUE RESULTAN MAS ECONÓMICAS A 5 PESETAS
También vendemos este producto en botellas comprimidas a 0,50 pta. cada.

Fruta laxante refrescante
contra el
ESTREÑIMIENTO
Almorranas, Bilis,
Embarazo gástrico é intestinal, Jaqueca
TAMAR
INDIEN
GRILLON
Paris, 33, rue des Archives
y en todas las farmacias

EL ANTABRICO
Esta casa se encarga de la confección de toda clase de trabajos de imprenta, como membretes, recibos, circulares, facturas, prospectos, folletos y libros, periódicos, carteles, etc., etc., contando para ello con los tipos y maquinaria necesarios.

DIGESTIVO CLIN
El más poderoso
remedio contra las
ENFERMEDADES
DEL
ESTÓMAGO
CLIN Y COMAR - PARIS
EN TODAS LAS FARMACIAS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS
SANDALO PIZÁ
MIL PESETAS
al que presente Cápsulas de sándalo mejores que las del doctor Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS, Premiado con medalla de oro en la Exposición de Barcelona de 1888, Gran Concurso de París de 1895 y Gran premio en la de Suez de 1896. Dieciocho años de éxito creciente. Únicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca. Varias corporaciones científicas y renombrados prácticos diariamente las prescriben, reconociendo ventaja sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.
NO PLACE DE IMITACIONES

La discreción y forzada filosofía de su padre, no se avenía bien a la perspectiva de pasar sin cena en una larga noche de invierno, y así, mientras Tomasa y Jacinto discutían, él se decidió a registrar en la alacena y en otros sitios donde sospechaba pudiera haber escondido algo que no vendría mal a su desfallecido estómago, y de tal modo favoreció la fortuna su diligencia, que no tardó en dar, y poner de manifiesto sobre la mesa de la cocina, con una cazuela de relucientes torreznos, bien fritos, una crugiente tarta de pan fresco y una botella menos que mediada de blanco de la Nava, y de la cual Tomasa se había bebido lo que faltaba para estar llena, amén de un cuartillo corrido de tinto con que suavizó el gazarate durante la cena, por cuya causa estaba más que mareada, lo que pretendía ocultar refugiándose en la cama so pretexto de padecer de una fuerte jaqueca.
Aquellos torreznos, pan y vino era la colación que Tomasa había preparado para que los que estaban en la deshoja no se acostaran cuando de ella volvieran sin tomar un bocado y echar un trago.
Tanasio dio cuenta del hallazgo a su padre y éste a su vez demandó explicaciones a su mujer, pues no tenía conocimiento de que en su casa entrara ni una gota de vino blanco ni otro pan que la borona que a diario se cocía, ni en aquel año, por el estado de guerra en que se hallaba la familia, se había matado cerdo y única-

do a la flor y al tute cuando no a otros de azar en los que en algunos más dueños ó tramposos le ganaban lo que hurtaba a su padre.
IX
De las energías del herrero no quedaron, al fin, más que restos en lo moral, débil reflejo de lo que habían sido en sus años juveniles.
La voluntad no cedía pero sí el cuerpo acabado por los años, que rayaban en los sesenta, por la sordera, cada vez más acentuada, y por la falta de vista.
La familia fue poco a poco disgregándose, pues dos de las hijas se casaron, uno de los varones murió, otro emigró a América, y Tanasio, anheloso de paz y de tranquilidad, después de haber intentado, aunque sin poder conseguirlo, llevar tras sí a su padre, se fue a Vizcaya donde sus fuerzas heroicas y su pericia en el oficio de herrero le proporcionaron pronto y lucrativo trabajo. Solamente quedaron en Robleña Tomasa, Cinto, una de las hijas aún soltera, y el hijo que seguía a Cinto que se había casado; el herrero, imposibilitado de trabajar en la fragua, la arrendó, pero el arrendatario, temeroso, por las amenazas de Cinto, que no quería vecinos, pues, según él decía, eran testigos de visita que no le convenían, rescindió el contrato y la fragua no volvió a encenderse

— 233 —
— 234 —
— 235 —
mente, de vez en cuando, se había comprado algún tocino para el puchero.
No estaba Tomasa en estado de responder con la debida mesura a las quejas de Jacinto, sino que en pleno periodo de embriaguez, y con mal vino, por añadidura, pues la hacia batalladora é insultante, saltó de la cama en ademán agresivo, respondiéndole en tan destemplado tono que aquél dio al traste con la poca paciencia que le quedaba, y sucediendo a las razones las amenazas y a éstas los hechos, por primera vez desde que el cura los unió en tan estrecho lazo, como es la coyunda matrimonial, la pesada manaza del herrero cayó como una mandarina sobre las ya débiles quijadas de Tomasa, aventando con la perezosa del golpe los únicos dientes que le quedaban, y dando con el alcoholizado cuerpo en mitad de la cocina, donde quedó revolcándose por las convulsiones de la ira y las bascas de la borrachera.
Casi al propio tiempo que tal sucedía entraban por la puerta los que a la deshoja habían ido, y madre é hijos armaron un escándalo mayúsculo. Aquella se levantó renqueando y asomada a una ventana pedía socorro a voz en grito; éstos apostrofaban al padre y aun se le acercaron demasiado y no en són de paz; algún otro vecino se asomó a balcones y puertas, procurando enterarse de lo que ocurría, pero Jacinto no se anduvo con repulgos de empanada y echando mano a una buena vara de avellano la confió la

— 233 —
— 234 —
— 235 —
mente, de vez en cuando, se había comprado algún tocino para el puchero.
No estaba Tomasa en estado de responder con la debida mesura a las quejas de Jacinto, sino que en pleno periodo de embriaguez, y con mal vino, por añadidura, pues la hacia batalladora é insultante, saltó de la cama en ademán agresivo, respondiéndole en tan destemplado tono que aquél dio al traste con la poca paciencia que le quedaba, y sucediendo a las razones las amenazas y a éstas los hechos, por primera vez desde que el cura los unió en tan estrecho lazo, como es la coyunda matrimonial, la pesada manaza del herrero cayó como una mandarina sobre las ya débiles quijadas de Tomasa, aventando con la perezosa del golpe los únicos dientes que le quedaban, y dando con el alcoholizado cuerpo en mitad de la cocina, donde quedó revolcándose por las convulsiones de la ira y las bascas de la borrachera.
Casi al propio tiempo que tal sucedía entraban por la puerta los que a la deshoja habían ido, y madre é hijos armaron un escándalo mayúsculo. Aquella se levantó renqueando y asomada a una ventana pedía socorro a voz en grito; éstos apostrofaban al padre y aun se le acercaron demasiado y no en són de paz; algún otro vecino se asomó a balcones y puertas, procurando enterarse de lo que ocurría, pero Jacinto no se anduvo con repulgos de empanada y echando mano a una buena vara de avellano la confió la

— 233 —
— 234 —
— 235 —
mente, de vez en cuando, se había comprado algún tocino para el puchero.
No estaba Tomasa en estado de responder con la debida mesura a las quejas de Jacinto, sino que en pleno periodo de embriaguez, y con mal vino, por añadidura, pues la hacia batalladora é insultante, saltó de la cama en ademán agresivo, respondiéndole en tan destemplado tono que aquél dio al traste con la poca paciencia que le quedaba, y sucediendo a las razones las amenazas y a éstas los hechos, por primera vez desde que el cura los unió en tan estrecho lazo, como es la coyunda matrimonial, la pesada manaza del herrero cayó como una mandarina sobre las ya débiles quijadas de Tomasa, aventando con la perezosa del golpe los únicos dientes que le quedaban, y dando con el alcoholizado cuerpo en mitad de la cocina, donde quedó revolcándose por las convulsiones de la ira y las bascas de la borrachera.
Casi al propio tiempo que tal sucedía entraban por la puerta los que a la deshoja habían ido, y madre é hijos armaron un escándalo mayúsculo. Aquella se levantó renqueando y asomada a una ventana pedía socorro a voz en grito; éstos apostrofaban al padre y aun se le acercaron demasiado y no en són de paz; algún otro vecino se asomó a balcones y puertas, procurando enterarse de lo que ocurría, pero Jacinto no se anduvo con repulgos de empanada y echando mano a una buena vara de avellano la confió la